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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. У зв’язку з глибокою трансформацією 

природного середовища, що здійснюється під дією антропогенного впливу, 

загострюються і стають актуальними проблеми збереження екосистеми та 

біосфери в цілому [1, 4, 11]. У наш час розроблені і широко використовуються 

у практиці екологічного моніторингу численні методи біоіндикації. Зокрема, 

фітоіндикаційний метод дає можливість оцінювати комплексний 

антропогенний вплив та його екологічні наслідки у природних і техногенно 

змінених ландшафтах за допомогою рослин [23, 25, 28]. Важливого значення 

набуває підбір оптимальних біоіндикаційних методів та видів-фітоіндикаторів. 

Так, одними з перспективних фітоіндикаторів стану урбоекосистем є деревні 

рослини [2]. Вони є потужними природними чинниками протидії негативним 

для довкілля наслідкам урбанізації і техногенного навантаження. Водночас 

урботехногенне середовище часто вкрай негативно впливає на їх життєвий 

стан, зменшуючи фітомеліоративну і декоративну роль. Антропогенні чинники 

спричинюють значні структурні й функціональні зміни як в окремих органах, 

так і в організмі загалом [30, 38, 40]. У залежності від інтенсивності 

антропогенного навантаження змінюється комплекс фітоіндикаційних методів. 

Морфологічний аналіз, наприклад, рекомендуються в усіх типах екосистем для 

одержання оцінки комплексного антропогенного впливу.  

Одним з джерел забруднення атмосфери є транспорт [43, 44]. Місто 

Кам’янець-Подільський – значний економічний, освітній, культурний і 

туристичний осередок Хмельницької області та країни. Місто знаходиться на 

шляху національної дороги «Чернівці-Житомир», тут добре розвинута 

автотранспортна система та розташовано 53 промислові підприємства, що може 

бути причинами збільшення рівня забруднення атмосфери. 
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Тому метою нашої роботи є оцінка можливостей використання дубу 

звичайного (Quercus robur L.) у біоіндикаційних дослідженнях стану 

атмосферного повітря, зокрема м. Кам’янця-Подільського. 

Для досягнення поставленої мети визначено наступні завдання: 

1. Проаналізувати значення біоіндикації як методу оцінки стану 

навколишнього середовища. 

2. Визначити інтенсивність руху транспорту вулицями м. Кам’янця-

Подільського. 

3. Проаналізувати морфологічні особливості листків Quercus robur L. в 

різних екологічних умовах м. Кам’янця-Подільського.  

4. Визначити фізіологічні зміни Quercus robur L. в різних насадженнях 

м. Кам’янця-Подільського.  

Об’єкт дослідження – Quercus robur L., як фітоіндикатор стану 

атмосферного середовища. 

Предмет дослідження – біоіндикаційні властивості Quercus robur L. в 

насадженнях  м. Кам’янця-Подільського. 

Методи дослідження. Для оцінки біоіндикаційних властивостей Q. robur, 

використовували методику визначення флуктуючої асиметрії листків 

В. М. Захарова [28, 49]. Збір листя проводили після зупинки їх росту у серпні-

вересні 2018 року. Дослідження проводили на підібраних ділянках м. Кам’янця-

Подільського: ділянка 1 – вул. Шевченка, ділянка 2 – вул. Івана Франка 

(поблизу Гала готелю), ділянка 3 – вул. Князів Коріатовичів (сквер Танкістів), 

ділянка 4 – вул. Крип’якевича (парк Комсомольський), ділянка 5 – вул. 

Нігинське шосе (поблизу костела-санктуарію Пресвятого Серця Ісуса Христа).  

Визначення завантаженості вулиць автотранспортом здійснювали методом 

підрахунку автомобілів різних типів за методикою О.В. Чекмарева [67], водний 

режим листків вивчали згідно загальноприйнятих методик [14, 48]. Отримані 

результати опрацьовані статистично [39]. 
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Практичне значення отриманих результатів. Матеріали даного 

дослідження можуть бути використані у процесі викладання екологічних 

дисциплін у вищих навчальних закладах. 

Апробація результатів роботи. Результати даної роботи були 

представлені на науковій конференції студентів та магістрантів за результатами 

НДР у 2017-2018 рр. (Кам’янець-Подільський, 2018 р).  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 3-х розділів, 

висновків, списку використаних джерел, що містить 70 найменувань. Загальний 

обсяг роботи становить 60 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Біоіндикація – один з ефективних методів оцінки забруднення 

навколишнього середовища з використанням живих організмів, які 

характеризуються вузьким діапазоном толерантності до певного 

фактору.  

2. Забруднення атмосфери викликає у рослин цілий ряд змін біохімічного, 

фізіологічного та морфологічного характеру. Такі реакції рослин на дію 

полютантів використовують у фітоіндикаційних дослідженнях і дають 

змогу оцінити якість навколишнього середовища та можуть бути 

використані у розробці рекомендацій щодо озеленення урбанізованих 

територій. 

3. Одним з основних джерел забруднення атмосфери, ґрунту та водойм є 

автомобільний транспорт. У складі відпрацьованих газів двигунів 

внутрішнього згорання містяться сотні шкідливих компонентів, серед 

яких: оксид вуглецю (СО), чадний газ, вуглеводні (СН), оксиди азоту 

(NOx), тверді частинки, сполуки свинцю (Pb) і сірки (SO2), альдегіди, а 

також канцерогенні речовини.  

4. Найбільшу інтенсивність руху автомобілів в м. Кам’янці-Подільскому 

відмічено на вул. Нігинське шосе (641 одиниць), а найменшу – на вул. 

Шевченка (81 одиниць), що визначає рівень забрудненості атмосфери 

на досліджуваних ділянках. Відмінності за цим показником, залежать 

від типу вулиці і розміщення їх у різних за кількістю населення районах 

міста.  

5. З погіршенням екологічних умов у листках Q. robur відбувається 

достовірне, порівняно з контролем, зменшення довжини листка та його 

площі у насадженнях з ділянки 3, 4 і 5 (вул. Князів Коріатовичів, вул. 

Крип’якевича та вул. Нігинське шосе), що характеризуються більшою 

інтенсивністю руху транспорту, а тому й більшою забрудненістю 

атмосфери.  
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6. Найменший показник флуктуючої асиметрії характерний для листків 

дуба звичайного з насаджень, що зростали на ділянці 1 (вул. Шевченка) 

і складав 0,029, тоді як найбільший показник ФА був характерний для 

насаджень з ділянки 4, що по вул. Крип’якевича (0,081). 

7. Згідно величин флуктуючої асиметрії листків Q. robur найбільш чистою 

територією визначено вул. Шевченка, а найбільш забрудненими – вул. 

Князів Коріатовичів, вул. Крип’якевича та вул. Нігинське шосе, що 

пов’язано з інтенсивним рухом автомобільного транспорту. Існуючі 

шкали оцінки стану середовища, на нашу думку, потребують перегляду 

і розробки для конкретних умов зростання виду. 

8. Листки Q. robur, в різних умов зростання м. Кам’янця-Подільського, 

відрізнялися показниками водного режиму. Достовірні зміни його 

параметрів були показані в насадженнях дуба звичайного з ділянок 4 і 5 

(вул. Крип’якевича та вул. Нігинське шосе): зафіксовано збільшення 

величин загального вмісту води, коефіцієнту водовідновлення, 

посухостійкості та водного дефіциту. Такі зміни водного режиму 

вказують на високу стійкість дуба звичайного до погіршеного 

водопостачання, що особливо спостерігається в умовах посиленого 

антропогенного навантаження.  

9. Отже, використання дуба звичайного у фітоіндикаційних дослідженнях 

оцінки стану атмосфери м. Кам’янця-Подільського є доцільним.  
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